=lu3
Es un intensificador que se puede agregar como enclítico a palabras de varias categorias gramaticales.

1. Adjetivos, indica la intensificación de la característica expresada


kwa'5a1=lu3 man3sa5na2


La manzana es muy roja


kwa'5a1=ni52 man3sa5na2


La manzana es muy roja

2.  Con verbos, indica la intensificación de la acción


ku3xi3=lu3=2

voy a comer mucho

pero cf.


na5 ku3xi(3)=2 lu3u3 tan3 ko'1o(5)=o5
voy a comer tantito (tantito indica la duración de la acción) y nos vamos

ni1-ki1xin1=lu(3)=2
mi dormí mucho (mucho tiempo)





mi dormí muy profundamente 


ni1-ku3-i3tun5=lu3 xa'1a5=2
se me entiesó la pierna


3.  Con sustantivos


ta1a3=lu3 ku5u5=ra3
el es muy hombre (muscoloso, grandote)


ta1a3=ni52 ku5u5=ra3
el es muy hombre (mucho valor)


i3na2=lu3=ra3 

él es muy perro (mujeriego)


i3na2=lu3=ra2 ki1bi5 xi1yo3 xa3ku5=ra3

ña3'a5=lu3 ku5u5=an5
ella es muy mujer 




(puede hacer el trabajo de mujer bien; o es muy grandota)


be'3e3=lu3=ri5 ku5u5 yu3ku5 kan5 'Es muy su casa (del animal) ese cerro'


Se usa el sustantivo en sentido cualitativo

4. Con fénomeno natural

ta1chi5

viento


ta1chi5=lu3
con mucho viento


ta1chi5=lu3 ji1ni5 yu3ku5
sopla mucho el viento en la cima del cerro


ni1-ka3tu5=lu3 ta1chi5 ji1ni5 yu3ku5
abofetó mucho el viento en la cima del cerro


ni1-xi1ka3=lu3 ta1chi5 i3ku3
sopló mucho el viento ayer

sa1bi5

lluvia


sa1bi5=lu3
con mucha lluvia


sa1bi5=lu3 tan3 kwa'1an1=na1 ku3chi3=na3


sa1bi5=lu3 ran5



¡Pero qué lluvia!


sa1bi5=lu3 ni1-ku3un3 i3ku3 ran5
Pero qué lluvia llovió ayer


ta1kwi52=lu3 yu'3u(5)=on5 ran5      
'que boca con tanta agua tienes'

ta1kwi52=lu3 tu3ta2 ka1a3 ran5
'que aguado está este atole'


ndio5o25



luz de luna, iluminación 




ndio5o25=lu3 yo1o5


la luna está muy iluminada
